

湯加國王傳在港駕崩



圖普五世戴着充滿殖民時代特色的頭盔。法新社

法新社引述太平洋島湯加的網上新聞報道，現年63歲的湯加國王喬治·圖普五世，昨日下午被送入香港一間醫院治療，惟最終延至晚上離世，湯加王室暫未確認有關消息。

報道指，王儲Tupouto'a Lavaka趕及在其父王駕崩前，抵達醫院見其最後一面，又稱雖然官方未證實事件，但強調是由可靠消息人士提供。

06年宣誓 任內首誕民選國會

圖普五世生前積極倡議國家推行民主改革，他於2006年9月宣誓為國王，但首都努庫阿洛法爆發連串騷亂，抗議國家政治改革步伐緩慢，有8人在騷亂中喪生，主要商業區遭嚴重破壞，他的加冕儀式被迫延至2008年舉行。

圖普五世登基後的兩年裡，他實踐其民主承諾，讓國民能投票選出首個民選國會，改變了由國王任命貴族為國會議員的傳統。

出身牛津 至今未娶

圖普五世至今未娶妻，他年幼時到瑞士接受小學教育，其後在英國牛津大學及桑德赫斯特皇家軍事學院攻讀。其精心製作的制服、充滿殖民時代特色的頭盔、常用的單片眼鏡及乘坐類似倫敦的士的座駕出巡，長久以來成為其象徵。



圖普五世於2008年舉行加冕儀式。法新社

圖普五世於2008年舉行加冕儀式。法新社

烏克蘭「官二代」輪姦火燒少女



烏克蘭發生駭人聽聞的暴行，18歲少女馬卡(見圖)遭3人輪姦後棄於溝渠，再被放火企圖燒死，當局卻「放生」疑犯。後來有警官揭發其中兩人乃前政府官員兒子，事件惹起全國公憤。有國會議員建議引入死刑，甚至提議閹割疑犯。在民憤下，總統亞努科維奇下令重新審理此案，疑犯終被控企圖謀殺。

3名疑犯分別為23歲的普里斯傑尼科夫，其父為地方行政官員；21歲的地方檢察官之子波戈普、波2人本月9日邀請馬卡到朋友克拉斯諾斯基的家中，馬卡在屋內遭輪姦。疑犯企圖掐死馬卡，後來用單罩將她包起來，丟在一處工地的溝渠中並縱火焚燒。馬卡翌日獲救，奄奄一息的她全身55%皮膚燒傷，需切除一條手臂及雙腳以保命。檢察官事後逮捕3名疑犯，但同日稍後以證據不足為由，釋放普、波2人，又表示馬卡尚未清醒，因此無法替她錄取口供。【《星期日郵報》】

戰爭家庭壓力爆煲 揭「優秀軍人」黑暗面 榮辱交纏 美兵變臉成魔



貝爾斯(右一)在高中時所攝的照片。美聯社



貝爾斯的住所陽台堆滿雜物。美聯社



貝爾斯被囚禁在塔利班控制的阿富汗。網上圖片

妻爆料：放租不成 賣盤蝕38萬

貝爾斯去年12月被派駐阿富汗前，原來已有退役之意。其妻卡琳曾在網誌上透露，對於丈夫未獲軍方晉升感到傷心及失望，他們亦經濟困難，無錢供樓，貝爾斯曾期望與家人前往德國、意大利或夏威夷來一趟「冒險之旅」過新生活，豈料這個美夢終成泡影。

升職無望 對未來感不安

卡琳去年3月25日曾寫到「我們希望能掌握未來，誰知我們最終會在哪裡落腳，但我只希望能把房子租出，那麼便能保住房子，然而我們卻還處在不安之中」。其後面對貝爾斯晉升無望，她又寫道「丈夫因愛國家及親友作出種種犧牲，這個結果實在叫人十分失望」。

貝爾斯一家原本居於華盛頓州塔普斯湖，但在貝爾斯出事前3天，卡琳以「蝕讓價」22.9萬美元(約177.7萬港元)將該幢兩層高的住所發售，較2005年買入價低5萬美元(約38.8萬港元)，亦低於向銀行借入的按揭貸款額。【《星期日泰晤士報》/美聯社/《星期日電訊報》/《獨立報》】

涉嫌於阿富汗屠殺16名無辜平民的美軍士兵貝爾斯，在不少親友及同胞心目中，一直是「好人」及「優秀士兵」，但長久抑壓的家庭財政壓力及晉升希望落空，加上目睹同胞遇襲重創，使他失控淪為冷血殺人狂。

貝爾斯的中學「波友」表示，他年輕時已十分鍾愛戰爭歷史，鄰居亦稱讚他樂於助人，對窮苦孩童尤其關顧。即使他婚後數年有財務困難，左鄰右里亦從未見他發脾氣，大讚他是顧家好男人，對兒女態度溫和親切。對他屠殺平民一事，無不表示震驚及難以置信，稱「這不是我們認識的貝爾斯」。

戰友力撐 稱關心平民

2001年「911」恐襲發生後，貝爾斯受感召於同年加入美軍為國效命。曾和他於伊拉克出生入死的上尉亞歷山大，讚揚他是其中一名最優秀的士兵，「力撐」他不是精神病患，指他在參軍時對平民甚為關心。當貝爾斯2007年1月參與納杰夫激戰時，更是其中一名帶頭為倖存者提供醫療援助的士兵。

美國報章報道，自從貝爾斯知道要第4度被調派到國外服役後，他便開始有酗酒及暴力行為。消息指，貝爾斯在阿富汗本來是執行招聘

士兵的工作，但他2月被調派到潘傑瓦伊地區，此地曾是塔利班的據點。他在當地教導村民如何「自保」，原本大家相安無事，但貝爾斯的同胞其後遇上炸彈襲擊失去一腿，一眾美兵即在翌日「興師問罪」，逼問村民是誰策動襲擊，並認為村民稱不知情是說謊，威脅會對他們的孩子不利。

居民憶述慘案 以為塔利班來襲

屠殺當晚，村民薩馬德因與外甥出外探親避過一劫，但連同他的妻子及外甥8個兒女在內，其一家有11人慘遭毒手。有鄰居聲稱案發時聽到慘叫聲、槍聲及爆炸聲，有婦孺在逃跑時被刺中。薩馬德原以為把居所搬近美軍基地較能安全，豈料卻反遭「保護者」殺害，令他甚震怒，稱「我原本以為是塔利班回來了」。

【《星期日泰晤士報》/《星期日郵報》/《洛杉磯時報》/路透社/法新社/美聯社】



超級郵輪造價36億元。網上圖片

狂人子海上皇宮 養大白鯊娛賓

在極盡奢華的郵輪上，水族缸飼養6條鯊魚來回游弋，只會令人想起占士邦電影的場景。英國《星期日郵報》昨日報道，已故利比亞領袖「狂人」卡扎菲的4子漢尼拔，在其父政權未被推翻前，向船公司訂造一艘總值3億英鎊(約36.8億港元)的超級郵輪，船上建有巨型玻璃水族缸飼養鯊魚，用作娛賓之用。

18層超級郵輪 窮奢極侈

這艘18層的郵輪由漢尼拔親自設計，他將之命名為「腓尼基」(Phoenicia)，以紀念這古文明部族曾統治北非地區。郵輪設計氣派非凡，裝有大理石地板、廣角玻璃屏風瀑布、水族館玻璃通道、雕像裝飾及金邊大鏡等，都是為招待

3,500名來賓，打造高品味派頭。漢尼拔又打算在容量120噸海水的水族缸飼養2條虎鯊、2條大白鯊及2條黑鰩礁鯊，並聘有海洋專家長期打理鯊魚，又備有專用鯊魚糧食多房。魚缸全長1,100呎，貫通酒吧至接待處。

該郵輪由韓國STX造船廠的法國子公司建造，後來被全球最大郵輪公司之一MSC以4.6億英鎊(約56.5億港元)收購，並於下年3月起航行希臘各島嶼。【《星期日郵報》】



漢尼拔(左)與其模特兒女友(上)正流亡外國。資料圖片

俄促敘支持聯合國和平任務

聯合國及阿拉伯聯盟任命斡旋敘利亞危機的聯合國前秘書長安南，其工作組今日前往當地，就停火及國際監察任務進行談判。俄羅斯外長拉夫羅夫日前以強硬措辭，要求敘總統巴沙爾的政府「立即」支持安南的和平任務。他重申俄羅斯並不支持敘政府，只支持開展政治過程，強調俄方會盡所能停止當地戰火。

安南的工作組前往敘國前夕，大馬士革日前發生連環爆炸，多個親政府媒體指責襲擊是由外國財政及武器援助的「恐怖分子」所為，以阻礙安南的任務。第二大城市阿勒頗的住宅區昨日也發生汽車炸彈爆炸，據稱造成死傷。聯合國秘書長潘基文、法國外長朱佩及埃及外長阿卜杜魯曼強譴責襲擊事件。

《星期日泰晤士報》報道，多名敘國平民遭軍政府虐待。30歲的扎伊德因拍攝反政府示威及不願向巴沙爾肖像下跪而被捕，拘留期間不但遭拳打腳踢，還被淋水後電擊及用煙頭灼背。此外，亦有男囚犯被雞姦及被迫坐電椅。

西方「新干涉主義」蔓延

分析稱，去年西方國家以武力推翻利比亞「狂人」卡扎菲政權，成為西方強行以武力介入一個主權國家內部事務的新「範例」，如今西方企圖將「利比亞模式」複製至敘利亞。

與赤裸裸的武裝侵略、軍事顛覆等傳統干涉主義相比，「新干涉主義」披着合法的外衣，搶佔所謂道德高地，為其干涉行動正名。然而「老」、「新」干涉主義本質上沒區別，都是強權政治與霸權主義，旨在維護西方戰略利益。「新干涉主義」給當事國人民帶來災難，在國際上也不得人心，必須對其蔓延時刻保持警惕。【路透社/法新社/新華社】

美軍頭盔鏡頭 直擊戰場駁火



美軍向敵人開火。網上圖片

美國軍方一個單位最近發放在阿富汗作戰的片段，記錄美軍在戰場上與敵人駁火的驚心動魄場面。據報片段是用美軍頭盔上的鏡頭拍攝，上載至YouTube網站。

報道指，片段由Bravo2-30連4-10MTN團的士兵拍攝，原意記錄行軍作戰的生活點滴。片中地點是阿富汗洛加爾省一個戰區，10多名美軍在小村落與隱藏於附近山區的敵人駁火。由於敵方人數不明，加上有機會踩中敵方埋下的炸彈，美軍顯得步步為營。

片中槍聲震耳欲聾，美軍連對話也要以手勢溝通，用以表達敵方埋伏方向及作出「3點鐘」指令，有士兵更作出「上彈」口令。片段結尾士兵大喊：「快，人來呀，我們沒子彈了」，不久片段結束，亦不知結果如何。【《星期日郵報》】

美民也門遭「基地」槍殺

也門官員透露，一名美國公民昨日在也門南部被武裝分子槍殺。當局疑是「基地」組織所為，正全力緝兇。

受害者是塔伊茲省省會塔伊茲市一家瑞典開辦的外語學校的主管，昨日上午他在上班途中，遭兩名蒙面武裝分子槍擊，當場死亡。襲擊者隨後駕車逃跑。也門部落武裝和「基地」武裝分子多次綁架外國人，借此要挾政府。【新華社】

前東德人首當選德總統



前東德路德會牧師兼人權分子高克(見圖)，昨日在德國總統選舉第一輪投票中獲多數議員支持，在全部1,232票中以大比數的991票勝出，成為首位東德人出任德國總統。

眾議院議長萊默特表示，高克獲得大部分議員支持，以高票當選，大幅拋離僅得126票的對手、前共

黨成員克拉爾士菲，另有108票棄權。

72歲的高克曾於1989年參與柏林圍牆和平示威，推翻東德共產政權。德國統一後他加入政府組織，負責檢視共黨情報活動的檔案。前總統武爾夫因貪污醜聞下台，德國民眾期望高克上任後，能恢復總統的聲譽。【法新社/美聯社/路透社】